

Redacțiunea, Administrațiunea
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisorile neînțelese nu se primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
Birourile de subscripțiuni:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primite în Viena:
Judoth Moss, Innsbruck & Vopler
(Otto Mas), Heinrich Schalek, Alois
Herrndl, M. Dukas, A. Oppelich, J. Dan-
enberg: în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Meiss, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Dausse; în Ham-
burg: A. Stamer.
Prețul inserțiilor: o serie
zarzmondă pe o coloană 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicările mai dese
după tarife și învoiașă.
Reclame pe pagină III-a o se-
rie 10 cr. v. a. s. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL II

„Gazeta” ieșe în fie-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un esemplar 5 cr. v. a. s. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 118.

Brașov, Sâmbătă, 28 Maiu (9 Iunie)

1888.

Brașov, 27 Maiu st. v. 1888.

Nu puțină senzațiune a produsă
faima, că împăratul Germaniei,
într-o scrisoare autografă adresată
ministrului de interne al Prussiei
Puttkammer, a luat în apărare
libertatea alegerilor, ordonându-
ca de aici încolo acesta să fie pe
deplin respectată și guvernul să
se abțină în viitor de orice in-
gerință la alegeri.

Guvernul prussian pregătise
adeacă o lege pentru prelungirea
periodului legislativ al dietei dela
trei la cinci ani. Această lege, se
dăce, primise deja iscălitura împă-
ratului, când minoritatea din dietă
aduse în discuțiune cestiunea abu-
surilor și presiunilor prin care
în multe locuri s'a paralizat cu
desevășire libertatea alegerilor.

Prințându-se de veste împăratul
despre aceste încălcări ale liber-
tății electorale, s'a decis a adresa
memorata scrisoare ministrului Put-
tkammer, care fu mai mult acu-
sat de opoziție că a exercitat o
înfruntare neiertată asupra alege-
rilor. În urma acestui pas s'au
născut neînțelegeri în simțul mi-
nisterului prussian, așa că se vor-
bea de-o criză ministerială.

Urmarea a fost că publicarea
legii de prelungire a periodului
legislativ s'a amânât, căci nu se
stabilise încă o înțelegere despre
aceea, că ore se se publice deo-
dată cu legea și rescriptul împă-
rătesc adresat lui Puttkammer.
În care casă acesta ar fi fost si-
lit a se retrage.

Cum s'au aplanat dificultățile
prin intervenirea prințului Bismark
la împăratul, cum nu, destul
că după scirea telegrafică, ce-o
primim azi, legea memorată a
fost publicată, er de publicarea

rescriptului împărătesc nu se face
nici o amintire.

Ori se va retrage acum minis-
trul Puttkammer, ori nu, pentru
lumea din afară este de interes
numai existența acelei scrisori au-
tografice a împăratului, care trac-
tează despre libertatea alegerilor
și decă ea în adevăr există, ar fi
trist să nu se publice.

Nu numai în Prusia se întâ-
mplă abuzuri electorale. Nu numai
acolo se calcă în picioare cel mai
prețios paladiu al poporului în-
tr'un stat constituțional. Cei
ce trăiesc sub „părintească” oblă-
duire ungurescă ar pute să istori-
sască în privința acesteia lucruri,
de care s'ar spăria și cel mai info-
cat aderent al lui Puttkammer.
Nu mai încapă îndoiele, că o
enunțare a liberalului și gene-
rosului monarch, care șede azi
pe tronul german, ar exercita
un mare efect moral și afară
de barierele prussiane.

Este clar, că numai atunci se
vor pute realiza nobile inten-
țiuni ale împăratului Frideric,
când în statele sale va fi respec-
tată înainte de toate libertatea ce-
tățenilor și când reprezentanța
poporului nu va fi numai o ma-
șină de votat și o reuniune de
mameluci ai guvernului.

Pecată numai că acest libe-
ral și înțelept monarch suferă
de-o boală atât de grea, încât se
luptă în cunștină cu morțea, toc-
mai în nise momente așa de cri-
tice pentru Germania și Europa.

Politică vamală română.

Sub acest titlu scrie „N. fr.
Presse” următoarele:

Ni-se telegrafiază din Bucuresc:

Foia ministerială „România Liberă” ac-
centuează necesitatea promovării intere-
selor agricole. Aceasta se consideră aici
ca un simptom, că guvernul vră să
părăsască unilateralul „sistem de vamă
protecționist”. Va fi bine a nu da prea
mare însemnătate acestui simptom.
Cum economia rurală română se află
într-o stare desolată e lucru cunoscut.
Dăr ar fi foarte sanguinic a crede în-
tr-o apropiată schimbare a politicii va-
male române. Semne, cum e aserțiunea
de mai sus a foiei bucurescene guver-
namentale, s'au arătat deja de repe-
tite ori, dăr întotdeauna a urmat o de-
samăgire. Nu de mult a ajuns lucrul
chiar până la purparleuri diplomatice
pentru o reîncepere a negocierilor pri-
vitoare la încheierea tractatului de co-
merciu; dăr acestea au fost mai târziu
desmintite, pentru-că au rămas fără nici
un rezultat.

O inspecție la Cotroceni.

Cetim în „Monitorul oficial”
al României:

Lunea trecută Regele Carol al II-lea
României a inspectat la Cotroceni re-
gimentul 1 de geniu. Regele trecu pe
dinaintea frontului regimentului, așezat
în linia de bătaie în curtea casarmei, fi-
ind viu aclamat de trupă, și apoi pro-
cedă la examinarea instrucțiunii practice.
După defilare, regele se îndreptă spre
poligonul genului, unde inspectă dife-
ritele lucrări de fortificație, de poduri și
drumuri de fier, precum și o instalați-
une de porumbi călători și artele. Apoi
vizită în detaliu infirmeria corpului, bu-
cătăria și sala de mâncare, grajdurile,
remisele de materiale și examină apoi
diferitele trăsuri speciale pentru telegra-
fia, pioneri și drumuri de fier. După
această rege vizită școlile corpului, bi-
blioteca, magazinele de efecte și diferitele
salone ale trupei, pe care le găsi în cea

mai mare curățenie. Școlă copiilor de
trupă a genului a atras cu deosebire
atențiunea Majestății Sale, care luă
la cunoștință programele de studiu ce
se predau în școlă, puse mai multe ces-
țiuni elevilor spre a se asigura de buna
lor instrucțiune și puse multă interes
a se încredința de îngrijirea ce li se
dă în corp. Asistă asemenea în sala de
scrimă la asalturile ce făcură copii atât
cu florea cât și cu sabia, și apoi merse
la localul de gimnastică unde făcură dife-
rite exerciții, cari au satisfăcut cu
totul pe Majestatea Sa. Regele, după
acesta, întruni pe d-nii ofițeri în jurul
său, le făcu băgările sale de seamă asu-
pra mișcărilor executate și le mulțami
de buna stare în care a găsit acest
corp de elită.

Esportul de spirit al Ungariei.

Din lună în lună esportul de spirit
al Ungariei decresce în mod înspăi-
mântător. Ca dovadă aducem urmă-
toarele cifre, pe care le publică o foie
ungurescă de comerț și industrie din
Pojună:

În primele 6 luni ale anului 1886—7
esportul de spirit al Ungariei a fost
de 2,578.880 hectolitri. În același timp
însă a anului 1887—8 esportul de spirit
s'a redus la 1,175.911 hectolitri.

Fără îndoială, că această scădere a
esportului de spirit unguresc este a se
atribui de-o parte dării prea mari pe
spirit, er de altă parte cauza este a se
căuta în concurența din ce în ce mai
mare ce i se face spiritului unguresc
din partea României prin multele favo-
ruri și protecționări ce se fac indus-
triilor din țară din partea guvernului
român.

Tot așa de puțin îmbucurătoare
sunt în privința acesteia și rapoartele
ministrului de finance austriac. Așa d. e.
pe când în Ianuarie din anul acesta
esportul de spirit al Austriei a fost

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Rolul femeii în societatea contemporană.

Scritorul și literatul francez Ad-
dolph Franck a ținut în 11 Maiu a. c.
o interesantă conferință, în profitul „As-
sociațiunii damelor franceze”, despre
rolul femeii în societatea contemporană.

Idea de a trata într-o conferință
acest subiect, i-a dat-o d-lui Franck si-
tuațiunea politică de azi a Europei și în
special atitudinea Germaniei față cu Fran-
cia; și conferința a ținut-o densul în
profitul numitei societăți, care are sco-
pului charitabil de a da ajutor și a a-
lina durerile și suferințele ostașilor ră-
niți pe câmpul de războiu. D-l Franck
adeacă, ținându-se de pacea înarmată
și de relațiunile încordate dintre Ger-
mania și Franța de-o parte, și dintre Ger-
mania și Rusia de altă parte, s'a gândit
negreșit la viitorul războiu, care poate
isbucni în fie-ce zi. În casul acesta,
societatea damelor franceze va ave să
jocă un rol din cele mai importante.

Conferințiarul a pornit dela veri-
tatea faptului, său am pute dice dela
axioma istorică că: adevărata civiliza-
țiune, civilizațiunea morală a unei epo-
ce sau a unei națiuni, se măsură după con-
dițiunea ce i-o crează femeii său după

opiniunea ce și-a conceput-o despre na-
tura și despre facultățile femeii.

În Orient, gârbovită sub jugul
despotismului, femeia este o sclavă, ba
mai puțin decât o sclavă: o proprie-
tate, un lucru care se vind și se cum-
pără. Poseși turme câtă timp le poț
hrăni și supraveghia.

În Grecia femeia se presintă sub două
aspecte diferite. Pe când bărbatul a-
pără patria în câmpul de războiu ori
se ocupă în *agora* (adunare) cu afacerile
publice, femeia stă acasă și n'are rapor-
turi decât cu sclavii și cu copiii; prin-
cipala ei însărcinare e să dea statului ce-
tățeni de sânge liber, să impedece a-
mestecul sângelui liber cu sângele strein
ori servil. În afară de casă, ea e un
obiect de artă, e căutată și admirată
pentru frumsețea sa, pentru spiritul său
și pentru grațiile sale; nicăer însă ea
nu inspiră respect, er fără respect a-
devărată iubire nu există.

La Roma matróna e încungiurată de
mare prestigiu; dăr matróna, ca patri-
ciană ce este, are chemarea numai să
conserve puritatea rasei aristocratice;
ea n'are mai multe drepturi decât co-
pii, căroră li-a dat lumina zilei; e su-
pusă ca și ei nemărginitei autorități a
stăpânului casei: *pater familias*. Când
ai dăși că e castă, că a păzit casa și

că a tors lână, ai dăși totu, ai ispră-
vit cu laudele pentru ea.

La începutul evului mediu, marele
refugiu al femeii, cu deosebire a celei
franceze, era mănăstirea; în lume însă,
în secolul, cum se dicea atunci, ea împă-
ria cu bărbatul umilințele și crudele 'n-
cercări ale servitului, fără a fi admisă la
onorurile, la prerogativele și la puterea
seniorului feudal. A fost cu toate as-
tea timpul cavalerismului și al cursu-
rilor de amor, când s'au găsit truverii
și trubadurii să celebreze cu entusiasm
frumsețea și virtuțile damelor lor. Dăr
nu trebuie să uităm, că cavalerismul și
amorurile sale mistice erau un curat
ideal, o creațiune a spiritului, în care
căutau refugiu sufletele cele frumoase,
desgustate de spectaculul lumii reale. Era
o religiune a imaginațiunii și a visului,
născută alături de religiunea dogmei și
a credinței.

Rolul femeii devine însemnat în
cursul secolilor XVI, XVII și XVIII,
când civilizațiunea a îndeplinit progrese
admirabile, când omii au o idee din
ce în ce mai înaltă despre suflet, des-
pre natura umană și despre spiritul u-
man. Apăruseră marii poeți, marii fi-
losofi și marii oratori, ca Shakespeare,
Milton, Descartes, Malebranche, Corneille,
Racine, Bossuet, cari răspândiseră flacări

de lumină, da poezie și de elocință. Dăr
unde se exercită această admirabilă și
binefăcătoare intervențiune a femeii? A-
ceea a D-nelor de Sévigné, Lafayette,
de Maintenon și la sfârșit de totu a
D-nei de Staël? În salone, în lumea
mare, în simțul aristocrației de spirit,
Alte femei remarcabile, fără să fi scris
ceva, decât poțe scrisori și memorii,
faceau de asemenea să se simtă și să se
guste influința lor. Dăr și acestea a-
parțin saloanelor, lumii mari, *societății*.
În afară de acesta, în burgesime, în po-
por, în masele profunde ale națiunii,
femeia nu prețuia nimic său pre puțin;
ea nu se ocupa de interesele generale,
când se ocupa de ele, decât în formă
de ecou, reproducându în vorbe și în
sentimentele lor ceea ce încercau bă-
rbații lor. Ca și femeia antică, era le-
gată de casă, cu deosebire numai, că
mergea la serviciul divin și rareori la
spectacule.

Care e însă și care trebuie să fie
rolul femeii, după conferințiarul, în spe-
cialul celei franceze, în timpul de față,
în secolul nostru al XIX, atât de
înaintat deja și atât de aproape de
sfârșit?

Asupra acestui subiect capital o-
pinii sunt numeroase și diverse, dăr
nu toate sunt demne de a fi esaminate.
Conferințiarul trece fără scrupul asu-

abia de 420,805 hectolitre, pe atunci în Februarie totuși din anul acesta exportul a scăzut chiar la 33,826 hectolitre.

SCRILE PILEI.

Se scrie din Deva: *Emigrarea Ciangăilor* continuă încă. Mai în față care a 2-a și a 3-a și se vedu trecându prin oraș câte 1 și 2 cară cu Ciangăi. Bieții omeni sunt acum, când se duc, multu mai prăpădiți de cum au fost când au venit, și șovinistii Deveni abia-i mai bagă în seamă. —

In petra fundamentulă a noului amvon construit în biserica catedrală din Cașovia s'a depus, după obicei, un document. E fatal, dice „E.-S.“, acestu documentu, fiindcă a fostu scris în limba germană. Căpeteniile orașului, cum de es. căpitanul orașenesu, episcopul Bubits și alții au subscrisu cu toate acestea acestu act, care peste sute de ani va dovedi, dice „E.-S.“, că Cașovia în anul 1888 era orașu neoașu germanu. — Ce s'e faci decă e așa?

La cererea d-lor Ioan Königes și soți, ca să se facă *comasațiunea* și în hotarul Brașovului, s'a stabilitu ziua de 19 Iulie a. c. pentru *pertractarea judecătorească*. In satele dimprejur, precum în Rășnov, Căstian și Prejmer, spiritele sunt iritate din cauza punerii în lucrare a comasației și în părțile aceste.

Unu oficeru din armata comună, cu ocaziunea unei petreceri din Strigont, a distu că *Csardagului* nu e unu jocu european, ci este o *bucătică de Aziă*. In modul acesta nu crede „Egyetértés“ că-i va succeda armatei comune să câștige iubirea Maghiarilor.

Muscele columbace au dispărut de pe la Deva, dér pentru aceea se află în mare cantitate în ținutul Dobrei, așa că economii de 4 săptămâni n'au putut scote vitele din grajduri.

Reuniunea română de gimnastică și cântări din locu va da Sâmbătă în 28 Maiu (9 Iunie) a. c. o *convenire colegială* în sala Otelului Nr. 1.

In comitatul *Peștei* bantue bôla egiptenă de ochi, *trachoma*. In *Calocia* și pustele dimprejurime mai virtosu pericolul acestei bôle epidemice e foarte serios.

Din partea statului s'au luat măsuri energice pentru împedecarea epidemiei.

Fabricantul de tănuri *Krupp* a cumpăratu dreptul de a fabrica pentru Germania puscă după noulu sistem al lui *Hiram Maxim*. Aceste puscă slobodă 60 de glonțe pe minutu. Se dice că inventatorul va pune la dispoziția Austro-Ungariei 30 de puscă de felulu acesta.

După cum vestese „*Journal des Débats*“ între călătorii sosiți cu vaporul din Tonking la Algir a izbucnit *colera*.

Desertorii unguri despre cari amu amintitu că au fostu arestați în Câmpu-Lungu, au fostu eliberați în urma interogatorului ce li s'a luat. S'a datu ordin să li se elibereze condicuța, ca să potă intra în serviciu ca servitori.

Cetim în „*Democrația*“ din București: „D-lu Ioan Ch. *Anastasiu*, compatriotul nostru, ingineru mecanicu și electro-technicu, care a instalat lumina electrică în *Residenz-Theater* din Berlinu, a fostu chemat din Berlinu la Bruxelles de cătră renumitul fabricant de arme H. Pieper. Cu ocazia esposiției universale, ce va avé locu la Bruxelles, d-lu H. Pieper a concurat cu mai multu fabricanți, pentru iluminarea unui aquarium și a grădinilor exposiției prin lumină electrică, și a isbitu în concursu. Atunc d-lu H. Pieper se adresă în Berlinu la Societatea generală de electricitate (vechia societate Edison), cerându-i unu ingineru instalatoru competent pentru a efectua opera de care vorbim, și societatea berlinesă recomandă pe compatriotul nostru I. C. Anastasiu. Acestu tineru muncitoru și talentat lucrăz, la greua operă ce i s'a încredințat, singuru și fără controlu.“

Nr. 137—1888.

CONVOCARE.

În conformitate cu prescriesele Ș-lor 14 și 21 din statutele Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, și în conformitate cu concludul adunării generale dela Sibiu din 1887 de dto 29 Augustu, ședința II. pt. prot. 21, precum și cu concludul comitetului dto 29 Maiu 1888. Nr. 137, adunarea ge-

nerală pentru anul curențu se convoca prin acesta în opidul Abrud în 24 Iulie (5 Augustu) și zilele următoare.

Aducându acestă la cunoscința publică, invită pe toți membrii Asociațiunii a lua parte în număr câtu mai mare la ședințele adunării.

Presidiulu Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român.

Sibiu, la 7 Iunie 1888.

In lipsa de președinte:
Georgie Barțin.

Dr. I. Crisianu,
secretaru II.

Coroșpondența „Gazetei Transilvâniei.“ Siria, 27 Maiu 1888.

Raportu despre adunarea preoților din trei districte protopopesce gr. catolice din comit. Aradului, ținută la 22 Maiu st. n. în Siria. (Vilagos.) La 1-a Martie a. c. O. D. Marcu Pascuțiu, preotul în Miniadu, făcu unu apelu insufletitoru la toți preoții uniți din Com. Aradului, în care i provoca — fiind că suntem puțin la număr câte într'unu districtu v. archidiaconal, — să ne alăm pentru debateră unor uestiuni mai generale, cari privesc interesele noastră bisericesce, culturale și materiale. Vocea lui n'a sunat în pustiu. Majoritatea preoților fiind de acord cu acestă dorință, nu pregetă a-i trimete salutările lor pentru acestă ideeă salutară, spunându fiecare unde să fi adunarea și cine să o preșeze. Increderea celor mai multu se concentră în M. O. D. Vasiliu Zsiros paroch-protopopu de Siria, care ca primul președinte și convoca adunarea la oficiulu său pe 22 Maiu st. n. a. c.

In acestă și memorabilă pentru noi, după serviciulu divin celebrat la 9 ore a. m. intrându-ne la ședință, vâdurăm de față pe M. O. D. Vasiliu Zsiros (Siria), O. D. Marcu D. Pascuțiu (Miniadu), Iosif Flore (Giuluța), Vasiliu Steer (Biel), Ioan Mihalca (Simand), Alexandru Popu (Berzova), Vasiliu Bistran (Siria), Ioan Puscașu (Felminisiu), Vasiliu Anca (Krestaminișu) și Adalbertu Pituc (Galsia). Va se dică dintre 14 preoți competenți se înfășară 10 insi.

Președintele deschidându ședința cu o bineventare și salutare frățescă provenită din inimă, rogă adunarea ca să se alégă de aci înainte de președinte totdeuna pe acelu M. O. D. protopopu, în a căru districtu se voru ținé ședințele viitoare, cari se decidă a fi ambulante și să se țină în totu anul de două ori: primăvera în luna lui Maiu, ér tómnă în luna lui Septemvre. In decursulu pertractărilor se ceti telegrama de felicitare dela oficiulu parochialu din Șeitin. Ea sună astfel: „Împiedecați fiindu cu zidirea biserice și școlei, nu putem participa. Primiți sincerile noastre felicitări.

Dorim aliarea cercurilor de Makó, Simand, Biel și Siria, așa că patru protopopiate se și țină adunarea în Șeitinu binecuvântându-se biserica ce se va zidi, Salutare! Maior, Görög, Secula.“ Adunarea cu viaă plăcere ia actă despre această frățescă aducere aminte și proiectul memorat în acea telegramă cu toții îl doresc. Epistola oficiosă însă a M. O. D. Ioan Popp protopopu alu districtului de B. Sebeș, în care se espectorăză contra acestei adunări, dicend că intrunirea ei e anticanonică și prejedecă drepturile districtelor, ce poté involva urmări neplăcute, din partea făcării Domnă preotă se ascultă cu părere de rău și indignațiune. Noi ne-am adunat din bună voie și avem firma speranță, că bunulu nostru păstoru sufletesc va întări organizarea noastră și tendința de a conveni în totu anulă la asemenea adunări, cu atât mai virtosu, că fiind că 3 și 4 preoți numai într'unu districtu protopopescu, conveniriile mică districtuale abia se pot ținé. Dér decă ținerea acestora s'ar și realiza totuș prin atari adunări imponente „in corpore“ mai multu bine putem esopera, și ea nu se va opune nicăcând, ca adunările protopopesce districtuale să nu se potă efectua acolo unde e de lipsă.

In decursulu acestei intruniri se făcură mai multe propuneru meritorie, ca d. e. înființarea bibliotecii districtelor acestui comitat, îndreptarea unor defecte ce obvină la inducerea matriculelor, regularea pensiunii viduo-orfanale, unele modificări cu ocaziunea emiterii cerculelor, regularea congruei preoțesci etc., cari toate sunt induse mai îndetiat în protocolulu ședinței, ce după descriere se va comunica pentru aprobarea mai înaltă și cu măritulu nostru guvernă diocesant.

Ioan Mihalca, notariulu ședințelor, citesce apoi opulă sêu liturgicu lucratu cu multă erudițiune „Despre tămăie“, ér în fine A. Pituc rostesc discursulu sêu intitulat: „Sânta unire și desvoltarea noastră națională.“

S'a decis apoi ca adunarea viitoare să se țină la Simand. Era trecută 1 oră d. m. când finiram consultările noastre decurse între marginile celei mai bune concordie și armonie.

La invitarea onor. d-nu Vasiliu Zsiros satisfăcurăm și cerințelor naturali la ospitală-i masă, care cu cea mai intimă iubire și cu cea mai cordială afabilitate ne întâmpină ca unu adevărat și amabilu stăpănu de casă, pentru care generosă ospitalitate cu ocaziunea ședinței — până la revedere în Simand la tómnă — binemeritatulu domn protopopu din sufletu cu toții și îi poftiram ca bunulu Dumneșu să-l țină în deplină fericire la multu și îndelungăti ani. — Primiți ș. c. l.

Adalbert Pituc,
notaru de coroșpondențe, par. de Galsia.

Vasiliu Zsiros,
președinte,—protopop al distr. de Siria

pra tuturor opiniunilor socialiste și materialiste.

Socialismulu, porțe elu ori ce nume, tinde a face din corpulu socialu o *colectivitate*, unde să dispară individulu, familia și statulu. Acestă-i o invențiune monstruosă, care nu și va câștiga adepti, căci cu câtu mai desu va fi pusă înaintea ochilor, cu atât mai multă orore și disgustu va inspira.

Cu opiniunea materialistă nu vrea să și perdă conferențiarulu timpulu, căci materia neacceptând alte legi decât ale mecanice sêu ale instinctului bestialu, înzadar amă căuta, fiă pentru bărbat, fiă pentru femeia, regulele moralei, inspirațiunile consciinței, prescripțiunile datorinței, impulsunile carității, scopul de votamentulu și al sacrificiului. Pe stradele Parisului a audiu strigându-se un diar intitulat: „*Nici Dumneșu nici stăpănu*.“ Conferențiarulu a distu atunc, în interiorulu sêu, redactorulu și cetitorulu convinsu ale acestui diar: „Te nșeli amice; chiar prin aceea că ești fără Dumneșu, vei găsi unu stăpănu; acestu stăpănu va fi ori-care se va simți mai tare decât tine și va voi să te constringă a i îndeplini voințele.“ Celu ce crede 'n Dumneșu, n'ascultă decât de legea lui Dumneșu înscrisă în consciința sa, și mai bine va suferi mórtea decât să și calce pe consciință, prin urmare va rămâne liberu.

Sunt alte două opiniuni, cari trebuie să fi esaminate mai de aproape. Cea dintăiu, care a făcutu și face mai multu șgomot, ne arată pe femeia oprimată în societatea contimporană și prin aceea condamnată chiar la unu rol subalternu. Și pentru ce femeia e oprimată? Fiindcă nu se bucură de aceleși drepturi ca bărbatul. Ea e absolută eschisă din viața politică; ea nu tace parte nici din parlamentu, nici din consiliile generale, nici din consiliile municipale, nici din vr'o magistratură politică, judiciară ori administrativă; ea nu face de locu parte din diferitele corpuri electorale. De aci vine, că nu se ține nici o sêmă nici de aspirațiunile, nici de trebuințele femeii, ba încă e pré fericită când nu se guvernă și nu se administrează în contra ei. Au fostu, nu de multu, asociațiuni organizate pentru emanciparea politică a femeilor. Unu partisan de frunte alu acestei emancipări este scriitorulu, economistulu, filosofulu de celu mai mare merit John Stuart Mill.

Conferențiarulu susține părerea contrară. Femeia nu posedă nici una din calitățile morale și fizice, cari facu pe oratoriu și pe tribunii adunărilor publice ai adunărilor legislative, ai cluburilor și ai intrunirilor simple electorale. Ea n'are nici gestulu acestora, nici vocea lor, nici mânia lor reală

ori simulată, nici puterea lor de invective, nici forța lor de rezistență în fața strigătelor și amenințărilor unei mulțimi escitate. Acele femei, cari jôcă unu rol în aceste ocaziuni și cari au reușit chiar a și face unu renume de mari cetățene, nu sunt, de sigur, acele pe cari ați voi să le luați ca modele. Și ce amu deveni, decă n'ar fi așa? Obosiți, enervați, asurziți de aceste lupte esteriore, li-am găsi érasi reintrându în casă, resuscitate la vatra noastră. Ar trebui să discutăm cu femeia noastră, cu flica noastră, cu mama noastră meritele și defectele unui candidat, vișele ori perfecțiunile unei legi, ale unei măsuru de poliție ori ale unui tractat comercialu.

De altmintrelea, egalitatea de drepturi presupune, pretinde egalitate de datorințe. Chemându pe femeia la urna scrutinului, va trebui decă să i deschid și casarmele, școlele militare și a o întrebuința în câmpulu de luptă. Ea va comanda regimente și armate ntregi, va face parte din gendarmeria și din poliție. Trecându la o altă ordine de funcțiuni, ea nu va fi de asemenea la locul sêu ca advocat, pe scaunulu de magistrat sêu pe băncile juraților. Ei nu-i aparține a scruta consciința unui criminalu ori a pronunța o sentință de mórte.

Dér fiindcă femeia nu e potrivită pentru viața politică ori fiindcă nu poté

juca unu rol activu în stat, urmăz ore că trebuie legată de casă ori închisă în viața internă, în cerculu mai mult ori mai puțin strimtu alu familiei? Căci acestă e a doua părere, la care și-a propus conferențiarulu a se opri.

Nu mai e nici o îndoială, că femeia este regina, ângerulu păzitoru, divinitatea vetrei familiei. In nici o parte prezența sa nu e atât de binefăcătoare și așa de necesară. In nici o parte nu esercită ea o putere așa de reală, așa de activă, așa de respectată, când negreșit ea însăși e respectată și n'a fostu victima unei alegeri de totu nenorocite. „*Femeia e casa*“, dice înțelepciunea indiană. Lipsind ea, familia, împrăștiată, a încetat de a exista. Dér fără a vorbi de femeile, cari n'au o vatră familiară, căroră li-e imposibilu sêu, din diferite cause, foarte greu a avé una, o cu totul nedrept, cu totul contrar binelui generalu de a nu lăsa deschisă decât această unică sferă activității, inteligenței, devotamentulu nesecabilu alu jumătății genului uman, care e femeia.

Mai pre susu de familia și de stat, care dătesce femeii onóra și forța lor, cari și trag din simulu ei principiile lor de conservare și de perfecționare, e societatea. Ce e societatea? E cu totul altceva decât ceea ce se numesce lume; este natura umană consi-

Literatură.

„Foaia bisericească și școlastică“, apare de 2 ori pe lună în Blăși. Redactori: Dr. Ionuț Rațu și Alexandru Uilăcanu. Nr. 17 dela 1 Iunie n. cuprinde în partea bisericească: Săn-Georgiul și Pascale. Să fundăm grădina bisericească-scolară, de Emiliu Vicașu. Câteva date despre propagarea Creștinismului în secolul prim al creștinătății, de Ionuț Ceonța. Tatăl nostru (unul ciclul de meditații), de Victor Smigelschi. Bibliografia. Variații. — În partea școlastică: Cochetăria sau pofta de a plăce tractată din punct de vedere pedagogic, de S. P. Radu. Ceremoniile nuptiale la Romanii antici, de Octavian Bonfiniu. Tractarea unei bucăți de lectură, de R. Simu. Revista instrucțiunii. Ordinațiuni ministeriale pentru școlile medii. Lucrările în această lună. Ce să facem cu pomii stricați de frigul iernei trecute? Diverse.

Sciri polițienesci.

Cu ocaziunea zilei de tîrgu țigana Vajda Kati a fost prinsă furând pînă dela un Săcuiu și a fost predată judecătorei de cerc.

Esamene de calificare.

Dintr'un circular alu consistorului archidieceșan din Sibiu estragem următoarele:

„In înțelesul art. de lege XVII din 1879 § 3 învățătorii, cari au intrat în funcțiune dela 1872, precum și aceia, cari și-au procurat testimoniu de calificare între anii 1872—1881, sunt datori a se prevedea cu diplomă și din limba maghiară, căci altcum nu mai pot funcționa ca învățători.“

Deci provocați sunt învățătorii pe cari li privește amintitul art. de lege, ca să se supună esamenului de calificare înainte comisiei instituite la preparandia de stat din Szekely-Keresztur pe terminul de 28, 29 și 30 Iunie st. nou a. c.

Cereri pentru admitere au a se adresa pe calea inspectorilor regii de școle, cătră inspectoratul regesc de școle alu comitatului Udvarhely până la 15 Iunie st. nou.

Mulțămită publică.

Rosia Secașană, 30 Maiu 1888.

In 20 Maiu ținându-se esamenul cu copiii din școala noastră confesională și aflându-se chiar pe atunci în comuna noastră stimabilul domn Vasile Olteanu, avocat în Blăși, a asistat și d-sa la

esamen și auzind răspunsurile precise ale școlariilor, a binevoit a dăru 5 fl. v. a. spre a se procura cărți școlastice pentru școlari lipsiți.

Pentru acestu daru primesc în numele tinerelor mlădițe sincera mulțămită. Fiă, ca exemplul d-sale să lu imitaze câtu mai mult.

Ioan Deacă,
parochiu gr. cat.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Sibiu, 8 Iunie. — Astăzi se începe conferența pentru executarea regulării graniței dintre Ungaria și România, sub presidiul comitetului supră Bethlen. La conferență vor lua parte fișpanii comitatelor mărginașe, inginerii, generalul Fabinyi, Majorul din statul major general Groller. Cele șese secțiuni împreună cu secțiunile române vor începe în 15 Iunie lucrările de regulare la fața locului.

Potsdam, 8 Iunie. — Împăratului îi merge mai rău. Tușesc mai tare și supurațiunea (secretiunea de puroiu) a crescut.

Berlin, 8 Iunie. — „Reichsanzeiger“ publică legea privitoare la prelungirea periodului legislativ pe cinci ani.

DIVERSE.

O școlă de agitatori. — La Berna, în Elveția, este vorba să se înființeze o școlă pentru răspândirea socialismului în care să se formeze agitatori iscusiți. Vor fi două cursuri cu următoarele materii: A. Pentru începători: 1. Explicare critică a istoriei elvețiane. 2. Dreptul constituțional. 3. Principiile fundamentale ale democrației sociale. 4. Retorica. 5. Învățământul agitațiunii. B. Pentru cei mai înaintați: 1. Istoria economiei politice cu explicarea sistemelor. 2. Învățaturile lui Carl Marx. 3. Incepători pentru câștigarea și răspândirea materialului statistic. 4. Discuțiuni asupra cestiunilor zilei ca pregătire pentru activitatea de agitator. Personalul didactic, care ia asupra și predarea gratuită a instrucțiunii, se va compune din tovarăși și amici ai organizațiunii lucrătorilor.

Influența pădurilor asupra climei. Academia silvană din Nancy, după ob-

servațiunile punctuoșe, ce le-a făcutu cu privire la influența pădurilor asupra climei, a constatat următoarele: 1) In ținuturile păduroșe de 10 ori a ploați mai mult, decât în cele fără păduri, și în privința acesta pădurile de brad au avut efectu de două ori așa mare ca celea cu frunză lată. 2) In pădurile cu frunza lată, frunzele cădute prind 10% din ploia și numai 90% ajung în pământ, pe când la pădurile de brad această proporțiune schimbă la 50%, așa-dă în pădurile cu frunza lată pământul numai chiar atăta ploia capătă, ca și în ținuturile fără păduri, der fiindcă evaporarea din solul atător păduri face numai 1/3 din aceea, ce volatilizează în ținuturile fără păduri, pentru aceea solul atător păduri totuși rămâne cu multu mai umed, și de aci provine, că isvorele de comunu în atari locuri se nasc. 3) Decă solul pădurilor e acoperit cu mușchi sau cu frunziș cădutu, atunci evaporarea face numai 1/6 parte, și din acestea în genere numai forțe cu încetul se întâmplă evaporarea, de aci provine, că pădurile de pe șes așa de multu stempără aerul ținuturilor din giur, împedându-i desecarea. Decă pădurile în genere imblănesc escențicitățile climei: stăpîrea pădurilor totdeuna și în totu loculu grăbesce neproducivitatea.

Unu originalu. — Acum câteva zile a sosit la Verona o casă pe rôte locuită de doi Englești, bărbatul și femeia, care și fac călătoria de nuntă. Casa, care la prima vedere sémănu cu una din acele trăsuri cu care călătoresc saltimbancii, dentiștii, espuitorii de curiosități, a plecat în ziua următoare la Mantua. Proprietarul ei este d. A. Samler Brown, din Londra, unu om bogat și de siguru totu atătu de originalu pe câtu e de avut. Este unu ténér simpaticu, elegantu. Soția sa asemenea. Casa lor pe rôte nu e tocmai mare. Der nimic nu-i lipsește ca să completeze iluziunea: dela bibliotecă până la alcovu, dela pat până la scaune, dela saloru până la culniă, o culniă minusculă cu o mașină de tuciu ce se încăldește cu petroleu. Intr'unu colțu se vede albumulu cu desemnuri alu d-nei Brown, în altulu unu aparatu de fotografii alu domnului, și răspândite juru împrejur și atârinate intr'o ordine perfectă de păreții tapetați ai trăsuriu său puse în cutiore, obiectele de toaletă și uneltele bucătăriei, farfurii, sticle, binocle, dichisuri de pescuit. Nu e nici unu singuru centimetru de spațiu neutilizat. Au asemenea și o pompă

mică. D-lu Samler Brown a plecat din Londra în luna Noemvrie anul trecut. A vizitat astfel Franța; vizitează acum Italia. Se va duce apoi în Elveția, de unde se va întorce în Engliera. La trăsura sunt înhamăți doi cai voinici bretoni, cari fac, fără a se obosi, câte cinc-deci de kilometre pe zi.

Cursulu pieței Brașov

din 8 Iunie st. n. 1888

Bancnote romănesc	Cump.	8.48	Vënd.	8.50
Argintu romănesc		8.42		8.46
Napoleon-d'or		10.—		10.03
Lire turcesc		11.30		11.35
Imperial		10.30		10.35
Galbin		5.89		5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6%		101.—		—
„ „ „ 5%		98.—		98.50
Ruble rusesc		107.—		108.—
Discountu		6 1/2—8%		pe anu.

Cursulu la bursa de Viena

din 7 Iunie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	99.10
Renta de hărtia 5%	86.85
Imprumutul căilor ferate ungare	151.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	95.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	126.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	115.40
Bonuri rurale ungare	104.80
Bonuri cu clasa de sortare	104.80
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.70
Bonuri rurale transilvane	104.20
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	99.50
Imprumutul cu premiulu unguresc	125.—
Losurile pentru regularea Tisei și Sghedinului	123.75
Renta de hărtia austriacă	79.45
Renta de argint austriacă	80.90
Renta de aur austriacă	109.75
Losuri din 1860	137.30
Acțiunile băncii austro-ungare	866.—
Acțiunile băncii de creditu ungur.	282.75
Acțiunile băncii de creditu austr.	283.70
Galben împărătesc	5.94
Napoleon-d'or	10.01 1/2
Mărci 100 imp. germane	61.95
Londra 10 Livres sterlinge	126.35

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 24 Maiu st. v. 1888.

Renta română 5%	Cump.	90.—	vënd.	91.—
Renta rom. amort. 5%		91. 1/2		92. 1/2
Renta convert. 6%		89.—		90.—
Impr. oraș. Buc. 10 fr.		35.—		38.—
Credit fonc. rural 7%		105.—		108.—
„ „ „ 5%		89. 3/4		90. 3/4
„ „ „ 7%		107.—		107. 1/4
„ „ „ 6%		98.—		99.—
„ „ „ 5%		85. 1/2		86.—
Banca naț. a Rom. 500 Lei.		945.—		960.—
Ac. de asig. Dacia-Rom.		220.—		225.—
Ac. de asig. Națională.		—		—
Auru contra bilete de bancă		16. 3/4		17.—
Bancnote austr. contra aur.		2.—		22.—
Auru contra argintu său bilete		16.—		16. 3/4
Florin valre austriacă		2.01		2.

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

derată în ensemblul și în desvoltarea continuă a facultăților sale. Familia a fost creată și există în interesul societății, seu, ceea ce e totu una, în interesul naturii umane, din respectu pentru demnitatea sa. In același interesu s'a format, în epocile de civilizațiune, și trebuia să fiă guvernat statulu. Statul nu e societatea, fiindcă elu nu e natura umană; der statulu nu valorază, nu subsistă și nu se mărește decât prin societate. Elu profită de toate luminile și de toate virtuțile ei; elu cade și piere prin viciile ei. Totu așa și familia; calitățile și defectele sale, perfecționările și căderile sale sunt ale societății, care a datu nascere și e fundamentulu necesar alu familiei.

Fi-va ore greu acum — dice conferențiarul — a arăta, că femeia, femeia modernă, și în specialu pentru densulu femeia francesă are să îndeplinească unu rol în societatea actuală, ca femeia francesă în societatea francesă, ale cărei trebuințe și nenorociri atătu de bine le cunoste și le-a simțit atătu de crudu? Acestu rol este exercitarea carității, ce atătu de bine a înțeles-o femeia francesă. In Franța, atătu de rău cunoscută, atătu de calumniată în afară de frunțurile sale, și mai ales în Parisu, teatrulu atător revoluțiunii, vatra atător viciuri și miserii, caritatea a devenit de multu

timpu unu felu de religiune națională, căreia nu-i lipsește darulu de a face minuni.

Der caritatea nu există ori se 'nțelege greu fără idea de Dumnezeu, fără sentimentulu religiosu, apoi manifeste-se elu sub ori-ce formă; căci caritatea nu e mila, pe care i-o substitue Schopenhauer, fundatorulu pesimismului. Caritatea nu este altruismulu pozitivistilor, lucru vagu, rău definit și care pōrtă unu nume de totu nenorocit. Caritatea, caritas, înseamnă iubire, amor, și nu pōte iubi decât o ființă, care are sufletu, inimă, inteligență, seu care ne revocă prin câteva trăsuri, într'o măsură restrinsă, perfecțiunea supramă, perfecțiunea divină. Acestă idee, vechiă ca și genulu uman, e atacată adu din toate părțile, în numele științei. Femeile sunt chemate să apere acestă idee în numele sentimentului, în numele iubirei eterne, în numele aceste trebuințe de devotament și de sacrificiu, care e însăși esența lor. Luați-le acestă putere de a iubi și de a se sacrifica, și ele vor rămâne, prin celelalte facultăți ale lor, inferiore bărbatului și nu vor fi mai mult decât instrumentele, sclavele acestuia.

Der nu numai prin sentimentu sunt chemate femeile a exercita asupra societății o influență salutară, ci și prin știință. Dotate cu rațiune ca bărbatul, și

incă cu aceeași rațiune, căci nu e decât una, cum le-ar pute fi interzisă știința? S'a creșut multu timp, și Moliere a creșut, că le face o mare concesione și cōndu, că ele trebuie să aibă claritate despre toate. Nu, ele potu ave cōștință despre toate, ele potu cuprinde toate științele, der nu trebuie să le cuprindă pe toate. Conferențiarulu găsește inutilu de exemplu, și chiar periculosu pentru sănătatea lor, ca să fiă îndopate cu algebră, cu trigonometriă, cu mecanică, cu statistică și cu filologie. Științele care le convin sunt acelea care le facu a cōștice natura și umanitatea, universulu și sufletulu, fără a excepționa fiziologia și unele părți ale filosofiei; der femeile se vor servi de științe mai alesu ca să tragă din ele aplicațiuni folositoare asupra umanității și pentru ca să și înalțe cugetarea; de asemenea vor face usu de ele, pentru ca să combată doctrinele egoiste și ateiste.

Cu acestă ocaziune conferențiarulu revocă dovedile ce le-au datu despre capacitatea lor în litere, în acestă sferă a cugetării umane, femei ca d-nele de Staël și de George Sand. Der nu e necesar ca ele să scrie pentru a servi prin litere interesele societății. E de ajunsu ca ele să judece și să supravegheze; prin aceste ele eseroit o mare putere, căci ele facu succesulu. Ar fi de dorit, ca între fa-

meile oneste și între femeile de spiritu să se formeze o adevărată ligă, care să închiadă casa ori să isgonască din ea atâtea romane, murdare care desonorază sexulu lor, care insultă în fiecare familie pe soția, pe ficea, pe mama, fiindu în același timp rușinea țerei lor în țările străine. Să nu fiă mai puțin severe pentru pesimismu, ca pentru imoralitate și impudore. „Pesimismulu, cum a distu unu ténér filosofu care a murit, este religiunea desperării“. Prin acesta, e chiar religiunea sinuciderei, căci popōrelor, care și-au inoculat acestu virus, nu le mai rămâne decât să se disolve și să moră.

Femeile voru lucra din toate puterile lor la conservarea și perfecționarea societății, când voru păzi flacăra sfântă a carității, credința în Dumnezeu și în facultățile divine ale naturii umane. Paza aceste flăcări, care dă viață și care aparține tuturor femeilor oneste, este nu numai o operă de patriotismu, der ea este mântuirea poporului, pentru a căruia conservare și perfecționare ele se devotază și se sacrifica.

— Ca și femeia francesă așa-dă, femeia română are nobila și măreța chemare d'a păzi flacăra sfântă a carității, a credinții în Dumnezeu și în facultățile divine ale poporului român, d'a lucra astfel la perfecționarea societății româneși cu acesta la conservarea poporului român,

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute seara.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amiez.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiez.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiez.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la *Râșnov-Zărnesc-Brană*: 12 ore 30 m. după amiez
b) " " " *Zizină*: 4 ore după amiez.
c) " " " în *Săcuime* [S. Georgi]: 1 oră 30 minute noaptea.
d) " " " la *Făgăraș*: 4 ore dimineața.
e) " " " la *Săcele*: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela *Râșnov-Zărnesc-Brană* la Brașov: 10 ore înainte de amiez.
b) " *Zizină* la Brașov: 9 ore a. m.
c) Din *Săcuime* la Brașov: 6 ore seara.
d) " *Făgăraș* la Brașov: 2 ore dimineața.
e) " *Săcele* la Brașov: 6 ore 30 minute seara.

IOSIF GAVORA.

Pentru lucru eminent și gust bun la expozițiunea regnicolară din 1885 din Budapesta, distins cu medalia cea mare a expozițiunii.

In Budapesta, strada Váczy Nr. 17.

Recomandă obiectele necesare pentru

adjustarea bisericilor și capelelor

cu cele ce sunt prevădute în abundență pentru prețurile cele mai moderate, și lucrate câtă se poate mai frumos, anume:

Odăjdii felon

și altele, după ritul gr. orientală.

Prapori și stindarde pentru reuniuni.

Stindarde pentru pompieri, copii de școală, reuniuni industriale, reuniuni de cântări și

Primesc repararea hainelor vechi precum și aurăria și argintăria pe lângă prețuri moderate.

Cusături cu aur, argint și mătăș și haine bisericesci, cusute cu fir de aur, argint și mătăș.

Dantale bisericesci. Invelitoare de prestol. Mărfuri bisericesci. Damaste etc.

Punctualitatea mi-o potă adeveri prin mai multe sute de eplote de recunoștință.

Cataloge de prețuri la dorință trimite libere de post-por

179,80—27



reuniuni de înmormântare.

Statue, policandre, potire și chipuri sfinte, sfeșnice pentru altari și de părete, candel. Iconostase, chipuri pentru fruntariu. În mormântarea Domnului etc. etc.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu refesiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNULU. Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolară și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratisu totu alu patruea esemplaru.

Numeri de probă se trimite gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potă procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunsfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sineai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbei românesce în vorbire și sorire înveritate și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tote srbătorile de peste an, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesci întrece tote opurile de acestu soi apărute până acum — avându și o notiță istorică la fia-care srbătoare, care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva srbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântana dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebue să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. E. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comedia în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiunii din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și violele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu pul ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii forte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deoseb 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economie, industrie, comerț și chemie. Prețulu 50 cr.

Economie pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoretic și practic pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școală, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețulu unui esemplaru cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbei române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dat 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbei române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică forte bogată a acestui op — cuprindând compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții social — se potă întrebuința

cu multu folos de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școla populară pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci forte frumoș ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărțică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoș ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețulu unui esemplaru broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărțică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolar de ambe secsele, Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețulu unui esemplaru legat și spedit franco e 15 cr.